

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE LOS SUCEORES

de Jacinto Orts,

Abadia, 3, GANDIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento en el cual se confecciona este periódico, se han introducido importantes reformas que permiten hacer con la mayor exactitud y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Se han recibido nuevos y variados tipos de diferentes letras y caracteres.

La máquina de imprimir últimamente adquirida, es de las mayores dimensiones y del mejor de sistemas conocidos.

Se hacen toda clase de impresiones para el servicio de los ayuntamientos, profesores de instrucción pública, comercio y particulares, á los mismos precios que en Valencia.

Se confeccionan tarjetas de visita, y esquelas mortuorias con la mayor prontitud y esmero.

Se remiten por correo los impresos que se encargen.

Como centro de suscripciones y librería, está al servicio del público para cuanto en ese concepto necesite.

Hay libros rayados de todas clases y demás objetos de escritorio.

YA ES HORA.

Ya ha llegado la hora de que el país despierte y de que la opinión pública se imponga á los gobiernos y partidos que prefieren su dominación á la salvación del país.

Estamos viendo que el patriotismo es ya una palabra vaga y hasta una idea que ridiculizan los actuales gobernantes que, absorbidos completamente por su inapreciable ambición á ella, posponen toda idea de grandeza, de salvación y de porvenir.

Vino el llamado partido conservador al poder hace dos años por efecto de divisiones elaboradas y protegidas por la candidez y la buena fé que siempre ha distinguido al partido libertad dinástico que indudablemente es el más numeroso de la nación, puesto que forman en sus filas, además de los mejores caudillos de nuestros ejércitos, la banca, el comercio y toda clase de industriales y artesanos; en una palabra: las más escogidas fuerzas vivas de toda la nación.

Era lógico que no quisieran los herederos del poder sostener aquella representación nacional que el país se había dado y acudieron á llamar unas Cortes que elaboraron á su gusto y consiguieron una mayoría ficticia evidenciando ante el país que el verdadero sufragio era un mito.

Y como cuanto se hace faltando á la verdad y á la justicia, tarde ó temprano se anula y ridiculiza, hé aqui por qué la nación ha sido espectador indiferente de los desastrosos del gobierno, viendo con dolor que las embriencias llamadas conservadoras habian burlado los que de buena fé habian esperado administración y orden.

Digan los buenos españoles si conocen mayores males que los que estamos atravesando, y vean si es posible que se deje por más tiempo el poder en las desgraciadas manos del actual gobierno.

Grandes calamidades se han sucedido en el orden físico, como si la naturaleza se empeñara en castigar las males artes, la ambición y el sarcasmo de los que hacen gala de atropellar todo lo que debiera ser digno de respeto, seriedad y consideración.

El tacto, prudencia y previsión ha abandonado á los actuales gobernantes, y la pena del Talió les ha alcanzado. Los hombres imparciales han condenado su política de aventuras, y muchos se han divorciado ya, y la división entre sus filas se

ha hecho patente, mientras ellos elaboraron artificialmente la del partido constitucional en la época de escalar el poder, que otro calificativo no merece su conducta de aquellos días. Los liberales de buena fé han vuelto á sus antiguos puestos, de lo cual resulta que las mismas causas que ocasionaron la caída de Sagasta, existen hoy para aconsejar la de Cánovas. Pero hay algunas más: el partido constitucional tenia en el mejor estado la Hacienda, no habia comprometido la dignidad nacional en las cuestiones exteriores, no habia tenido que barrenar todas las leyes, era un gobierno previsor y sensato, tipo del verdadero sufragio, moralizaba la administración, no daba un traspie á cada paso, no hacia un *modus vivendi*, que después de ser causa de la ruina de la industria que falsamente habia ofrecido defender en la oposición, devolvió Inglaterra con desprecio. Era, pues, lógico que la dignidad nacional ofendida, la hacienda y el crédito por los suelos y su desgraciada administración le aconsejarán de consuno abandonar el poder.

Cuestiones tan graves como la de las Carolinas y las expuestas, de desconcierto en hacienda y administración por falta de patriotismo y sobra de orgullo, las han conducido, no ya con lijereza y torpemente, sino con el desprecio mayor de toda clase de consideraciones políticas.

El país y la verdadera opinión reclaman que ante tantos y tan grandes acontecimientos se consulte de nuevo á la nación, lo que no harán, porque prevén el fallo, en parte anticipado ya en las elecciones de los municipios, que en cualquier país representativo era más que bastante para derribar un gobierno que el pueblo español rechaza por malo y peligroso para el porvenir.

Es ya, pues, hora de que aconsejen á Su Majestad el cambio de política. Es hora ya de que el país vea dónde nos conducen los actuales gobernantes y de que una nueva libérrima y leal elección lleve á las Cortes una verdadera representación, con las aspiraciones del pueblo español que quiere á toda costa justicia, honra nacional, administración, crédito y regularidad en los impuestos y la previsión necesaria para hacer frente á cuanto pueda ocurrir en los destinos que el porvenir tenga reservados á nuestra patria.

Y en esta solemne ocasión todos los hombres, sin distinción de partidos, acudiremos á las urnas; y bajo la enseña de administración, orden y libertad veremos asociados muchos de los que militan en opuestas corrientes políticas, que harán ingresar la moralidad tan reclamada por el verdadero país.

(El Barcelonés.)

Pedreguer 10 Noviembre 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Mi estimado amigo: Tuvo V. la bondad de encargarme el San Benito de transmitirle mis impresiones acerca de las fiestas que aquí se celebraron en acción de gracias al Todo Poderoso por habernos librado de la ingrata visita de los caballeros microbios, y aunque yo no sirvo para estos fregados, he de meterme de patas en el puesto que sin saber lo que me hacia, á ello me comprometí.

Ante todo debo declarar y no lo tome V. en el sentido de pasión de pueblo que las fiestas han estado animadísimas, siendo extraordinario el número de forasteros que se han dignado visitarnos y dar con su presencia mayor lucimiento al regocijo.

A no privármelo ciertas conveniencias que V. conoce, yo que como todo infeliz mortal tengo mi alma en mi armario, enviaría á V. un ramillete de flores formado con los nombres de las graciosísimas y encantadoras hijas de Eva que tantos dardos dejaron clavados en amorosos pechos.

Veó amigo Director, que contra mi casta voluntad, me voy resbalando y doblo la hoja, con propósito de no volverla á repasar.

Vamos, pues, á las fiestas.

Día 25 de Octubre. Fiestas á San Roque. Misa de Bordese, cantada al órgano por los aficionados de este pueblo y sermón que dijo el presbítero don José María Bernabé, profesor del Colegio de esta. Terminada la misa, solemne procesión y música por las calles.

Día 26. Fiesta á nuestro patrón San Buenaventura. Misa de D. Mariano García, cantada por

los mismos aficionados, con sermón á cargo de Sr. D. Francisco Tormo, cura párroco de Beniarbeig.

Después como el dia anterior, procesión, fuegos y música.

A los doce de este dia, llegó la banda de música del regimiento de Vizcaya, con su sección de cornetas. Fué un verdadero acontecimiento. Más de 4.000 almas esperaban á la entrada del pueblo para escuchar los primeros acordes de la banda que entró en medio de las más entusiastas aclamaciones.

Por la noche grande, general y vistosa iluminación y serenata por la banda del regimiento.

Día 27. Fiesta al Santísimo Cristo. Misa de don Salvador Giner, acompañada por el incomparable profesor Sr. Plasencia, y cantada por los reputados artistas Sres. Guillen, Tena, Lamberto y Pinazo. La oración Sagrada fue dicha por el muy ilustre Sr. D. Bonifacio Marin, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia, quien demostró una vez más con su erudición, elocuencia, método y elegancia en el decir, que es justísima la reputación que goza entre los que más se han distinguido en la Catedra del Espíritu Santo.

Por la tarde solemne entrada de la restaurada imagen de la Incamulada Concepción. La Santísima Virgen, que ostentaba rica túnica y manto bordado de oro costeados por la Congregación de las Hijas de Maria, fué saludada al entrar con una solemne Salve cantada á toda orquesta.

Por la tarde tradicional procesión con más de 3.000 luces, acompañada de los Apóstoles, Patriarcas, Matronas y Angeles, con vistosos trages confeccionados de esprofeso en Valencia.

La procesión se retiró ya de noche, encontrándose el templo profusamente iluminado por trece arañas, sin perjuicios de los demás adornos propios de la iglesia.

Después castillo de fuego á cargo del pirotécnico de Bellreguard Vicente Morand.

Día 28. Fiesta á la Purísima, por la Congregación de sus Hijas. Campanas, tracas, diana, etcétera. Misa por los mismos; la de Haydn. Sermón por el mismo señor canónigo. Procesión ó iluminaciones como el dia anterior... serenata.

Día 29. Vuelo de campanas, tracas, diana... á las 7 de la mañana procesión al Calvario, de cuya capilla se bajó al Santísimo Cristo y se colocó en el Altar levantado al efeto, en la plaza Mayor, en la desembocadura de las calles Mayor y Azucena. Misa de campaña, que celebró el capellán del regimiento de Guadalajara, Sr. Martínez, durante la cual tocó la música de Vizcaya. Inmensa multitud; sobre 20.000 almas apiñadas en la plaza, balcones, ventanas, y calles ante dichas. Por la noche subida en grandísima procesión del Santísimo Cristo á su capilla del Calvario: panorama indescriptible que presentaba el monte, noche serena, apacible, sin apagarse una luz; parecía el monte una gran hoguera: espectáculo fantástico. Allí, entusiasmado y afectado dijo el Sr. D. Vicente Pesetó, cuatro palabras para animar la fé de estos habitantes en el Santísimo Cristo del Calvario.

Día 30. Fiesta á la Virgen de los Desamparados por un deyoto. Predicó el dicho capellán de Guadalajara: despedida de la música de Vizcaya.

Día 31. Fiesta á San Francisco de Asis: habia de predicar el señor Pesetó, pero estaba tan ronco, que no pudo hacerlo y cuando habia ya dos toques á misa mayor suplicó al Sr. Suesta, Director de este Colegio, lo hiciera, quien supo improvisar un entusiasta discurso.

La carrera que recorrió la procesión estaba adornada con arcos de mirtos y colgaduras.

Muchos edificios particulares con vistosas colgaduras y diversidad de farolitos; entre todos se llevó la palma el Colegio de Santo Tomás.

Entre las varias piezas ejecutadas por la música de Vizcaya, recuerdo las siguientes:

- Sinfonía de la ópera «Dinora.»
- «Cacería, de Bade-Baden.»
- Fantasia morisca, de Chapí.
- «Un ramo de flores,» «Besos de Amor,» «Auro-ra...» polkas
- Pontpurri del «Capitán Grant.»
- Miscelanea.
- «La copa de caña,» Danza.
- «Sinfonía de Guillermo Tell.»
- Paso-doble, «Las Carolinas.»
- Rondalla: «Las Carolinas.»

Poutpurri del Ferro-carril.
Batalla de «Inch-rman».
No se quejará V. pues, de mi sobriedad, me parece que he chariado más de lo que V. tal vez hubiera querido y por lo tanto apago la luz me acuesto y abur.

Suyo,

El Corresponsal.

NOTICIAS LOCALES.

Escandaloso es en los días de mercado lo que sucede en la batallona cuestión de tomar puestos entre los que acuden al mismo para procurar la venta de su mercancía.

Sucede pues que muchos se quedan sin él so pena de aprovechar rincones escusados, donde no pueden vender.

Dícese que esa irregularidad es debida a que los señores serenos con un celo digno de mejor causa toman posesión de los puntos mejores durante la noche con la sana intención de obsequiar con ellos a los forasteros y obtener el apetecido agradecimiento.

Nos parece el procedimiento algo estraviado y creemos que se debe poner remedio, a cuyo efecto debería la autoridad local prohibir en absoluto la entrada en la plaza para ocupar puesto antes del toque de la oración de la mañana, como se ha hecho en más felices tiempos.

Hágase así y quedaremos satisfechos los que nos interesamos porque en todo lo relativo a administración pública, presida la equidad y la justicia, con lo cual se evitarían disgustos tales como los acaecidos el sábado último entre un sereno y un vendedor y que pudieron traer muy fatales consecuencias.

Como habíamos anunciado anoche llegaron en sus respectivos cajones los toros que se han de lidiar mañana y pasado en la plaza y de cuyas especiales condiciones para la lidia hacen los que conocen la procedencia del ganado y lo han visto enjaular los mayores elogios.

De los caballos dispuestos se hacen también buenas referencias.

Todo pues hace presumir que las corridas apesar de la estación en que nos encontramos, no dejarán nada que desear dentro de racionales y oportunas exigencias.

Se espera una entrada suficiente a producir utilidades de que ha de utilizarse el Hospital en cuyo beneficio se han organizado las corridas.

Se ha descubierto en Cádiz una falsificación de sellos de franqueo de á 15 céntimos, elaborados, según parece, en Alemania.

¿Falsificadores también?

Por órdenes de la dirección general de Beneficencia y Sanidad, se declararán comprendidos en las circulares de 7 de Febrero y 13 de Marzo últimos, los géneros contumaces procedentes de puertos franceses, en cuyas poblaciones se haya padecido el cólera; y se dispone que el plazo que señala la ley de Sanidad para la admisión a libre plática de los buques procedentes de Cádiz se empezará a contar desde el 14 de Octubre último.

Hé aquí el pronóstico que hace del presente mes el astrónomo Sr. Lapidra.

Continúa la misma temperatura del mes anterior inclinándose a la escarcha entre el 13 y 18, generalizándose a fines de mes ó principios del entrante una gran revolución atmosférica de vientos, lluvias generales en algunas partes, nieves y hielos y furiosos los mares.

El Alcalde, el Banco y el Mercado. Ahí tienen nuestros lectores el nuevo misterio de la Santísima Trinidad.

¿Quiéren ustedes más perfecta igualdad en atributos y perfecciones?

Esto dice un periódico de Huelva refiriéndose sin duda á aquella localidad.

Aun hay aquí querido colega una Trinidad más perfecta que la componen el síndico del muy ilustre ayuntamiento, el secretario del juzgado municipal y el depositario de la empresa arrendataria de consumos.

Tres cargos distintos en una sola persona, cuyo caso puede servir muy bien de ejemplo práctico para la explicación material del augusto misterio.

Llamamos la atención del público acerca de la existencia de billetes falsos del Banco de España correspondientes á 25 pesetas que según parece han empezado á circular en esta población.

Sirva de gobierno al comercio y muy especialmente á los vendedores de frutos á quienes se intenta por ese medio dar lo que pudiéramos llamar un timo.

Ayer terminaron las obras del altar que se ha construido en una de las capillas del Hospital.

Este altar ha habido que hacerlo de nuevo pues las obras anteriores resultaron tan ligeras y poco sólidas que apesar de no tener de antigüedad sino unos nueve meses, amenazaban ya ruina.

La reconstrucción ha estado a cargo de los tallistas y albañiles Andrés y Antonio Tebar y según el parecer de personas competentes, reúne las condiciones de solidez, belleza y finura en el trabajo indispensables para esta clase de obras. El órden de arquitectura elejido ha sido Corintio.

Por lo que pueda interesar á los tenedores de papel depositado en el Banco, reproducimos el siguiente anuncio.

Banco de España.—Sucursal de Valencia.—Debiendo verificarse la corta de los cupones que vencen en primero de Enero próximo, correspondientes á los valores depositados en esta caja, se avisa á los interesados:

1.º Que hasta el día 20 del actual, y previo aviso, podrán recoger los cupones en rama de los respectivos depósitos.

3.º Los que deseen sean remitidos á Madrid los cupones de 4 por 100 perpétuo interior, abonando 1¼ por 100 de comisión, lo participarán por escrito hasta dicho día 20.

3.º Los que nada manifiesten se entiende que optan porque la Sucursal remita á la administración de Hacienda dicha clase de cupones, sin que por este servicio se devengue comisión alguna.

4.º Desde el día 30 del corriente no se admitirán depósitos de efectos de ninguna clase de valores que contengan el cupon de primero de Enero próximo.

Se admiten en negociación desde el día 16 al 30 del corriente con la bonificación de 2 por 100 de su valor, los cupones de 4 por 100 perpétuo exterior del vencimiento de primero de Enero de 1886.

Desde el 3 de Diciembre próximo se descontarán los cupones del mismo vencimiento de la deuda perpétua interior al 1½ por ciento al tiron, y los de amortizable al 4 por 100 y títulos amortizados á razón de 4 por 100 anual.

Los plazos para la presentación al cobro de los cupones del próximo vencimiento son para el 4 por 100 perpétuo interior del primero de Diciembre al 20 de Enero próximo, y para el 4 por 100 amortizables del primero de Diciembre al 31 de Enero 1886.

Valencia 11 de Noviembre de 1885.—El secretario, Sixto de Lorenzo y Sanchez.

Ayer tuvo el honor de complimentar nuestro Director al Sr. Magistrado da la audiencia de Altea Sr. D. José Gomiz cuya llegada anunciamos oportunamente, habiéndose dignado ese señor devolver la visita en seguida.

Enviamos nuestros plácemes al señor alcalde s como se ha dicho dispuso ayer que se suspendieran las obras comenzadas en la casa que fué posada del Prado.

Ahora lo que es menester es que sin género alguno de consideraciones se disponga la inmediata demolición por amenazar ruina, sin cargo alguno para el ayuntamiento. Lo demás es andarse por las ramas.

Debido al celo del dignísimo señor arcipreste de nuestra Colegial y por disposición del mismo, se está procediendo al arreglo del tejadillo que cubre la puerta denominada de los Apóstoles, el cual se encontraba en bastante mal estado.

Merece elogios y nosotros se los tributamos sinceramente la previsión del Sr. D. Manuel Boria, á cuya solicitud debe la Colegial muchas y muy importantes mejoras.

Las entradas y localidades para las corridas de toros que han de tener lugar mañana y pasado, se venden desde hoy en el despacho situado en la casa núm. 4 de la calle Mayor.

Como aclaración á la circular de la dirección general de Beneficencia y Sanidad fecha 2 del actual inserta en la *Gaceta* del 3, se ha dispuesto que la dirección de Sanidad se atenga en la declaración de puertos limpios á lo prevenido en el artículo 20 de la Ley de Sanidad y que en su consecuencia se consideren limpias las procedencias y libres de cuarentena los buques que en Marsella y Tolon se hayan hecho á la mar después del 30 inclusive de Octubre último.

La administración de Hacienda de la provincia ha pedido á los alcaldes de los pueblos una relación comprensiva de los cinco primeros y diez segundos contribuyentes viticultores de sus respectivas localidades, espresando la riqueza imponible de cada interesado por dicho concepto, á fin de poder apreciar con exactitud los cincuenta mayores y ciento menores contribuyentes que existan en la provincia, dato que interesa conocer al Gobierno civil.

BOLETIN COMERCIAL

Gandía 13 Noviembre 1885.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Vapor inglés «Rabensdale» procedente de Nápoles en lastre con cargo de frutos del país con destino á Lóndres.

IMPORTACION.

Por la línea de Madrid, bacalao, aceite y otros.

Por la línea de Valencia, paja, maiz, alubias, pieles, arroz y anis.

EXPORTACION.

Para la línea de Madrid, limones, fruta, cabuet y envases.

Para la línea de Valencia, trigo, pasa, capazos, palma, terneros, tegidos y drogas.

PRECIOS CORRIENTES.

| | Unidad peso ó medida. | Reales. |
|-----------------------|-----------------------|-----------|
| FRUTAS SECAS | | |
| Pasas. | quintal | 124 á 142 |
| Higos. | arroba | 12 á 14 |
| Ciruelas. | » | » |
| Albaricoques. | » | » |

| | | |
|----------------------|--------|-----------|
| FRUTAS VERDES | | |
| Uvas. | arroba | 16 |
| Duraznes. | » | » |
| Granadas. | » | 10 |
| Melones. | docena | 10 á 12 |
| Naranjas. | arroba | 5 á 5 1/4 |
| Mandarinas. | millar | á 120 |

| | | |
|-------------------|--------|-----------|
| TUBÉRCULOS | | |
| Moniatos. | arroba | 3 1/2 á 4 |
| Patatas. | » | 6 1/2 á 7 |
| Nabos. | » | á 5 |

| | | |
|------------------------------|--------|-----------|
| HORTALIZAS | | |
| Pimientos colorados. | arroba | 6 á 7 |
| Id. verdes. | » | » |
| Judias. | » | » |
| Habichuelas. | » | 6 á 7 |
| Cebollas. | » | 2 á 3 |
| Berengenas. | » | » |
| Coles. | docena | 3 á 3 1/2 |

| | | |
|---------------------|-----------|-----------|
| SEMILLAS | | |
| Arroz. | barchilla | 20 á 24 |
| Altramuces. | » | 10 á 11 |
| Garbanzos. | » | 26 á 30 |
| Cacahuet. | » | 7 1/2 á 8 |
| Algarrobas. | arroba | 8 á 8 1/2 |

| | | |
|--------------------|-----------|---------|
| FRUTOS | | |
| Almendras. | barchilla | 16 |
| Nueces. | » | 15 á 16 |
| Avellanas. | saca | 160 |
| Castañas. | barchilla | 14 á 16 |

| | | |
|-----------------|-----------|-----------|
| CEREALES | | |
| Trigo. | barchilla | 18 á 20 |
| Cebada. | » | 7 1/2 á 8 |
| Maiz. | » | 13 á 14 |

| | | |
|-----------------|--------|-----------|
| VARIOS | | |
| Paja. | arroba | 3 1/2 á 6 |
| Carbon. | » | 5 |

| | | |
|------------------------|-----------|---------|
| LIQUIDOS | | |
| Vinos comunes. | cántaro | 16 á 20 |
| Aceite. | decalitro | 54 á 60 |

NOTAS.

- 1.º La arroba se entiende de 12 y medio kilos.
- 2.º La barchilla equivale al doble decalitro.

ESTADO DEL MERCADO.

Confirmase en los precios, los cuales no han tenido variación.

Se ha activado la demanda de naranja. De la mandarina se han hecho algunas ventas.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

| | |
|--------------|---|
| Nacimientos. | 4 |
| Defunciones. | 0 |
| Párvulos. | 0 |
| Adultos. | 0 |

COTIZACION del colegio de corredores de Valencia hoy día de la fecha.

| | |
|----------------------|---------------------------------|
| Londres. | á 90 días fecha, 46-70 á 46-80. |
| Paris. | á 8 días vista, á 4-89 á 4-90. |
| Marsella. | á 8 días vista, á 4-89 á 4-90. |
| Descuento de letres, | 4 por 0,0 anual. |

MOVIMIENTO DE TRENES.

Linea de Carcagente á Denia

Horas de salida y entrada

| | Mañana | | Tarde | | Noche |
|-------------------------|--------|----|-------|----|-------|
| | h. | m. | h. | m. | |
| De Carcagente á Denia. | 7 | 42 | 4 | » | 8 » |
| De Gandia á Denia. | 9 | 30 | 6 | » | 10 » |
| De Denia á Carcagente. | 3 | 32 | 12 | 45 | » » |
| | 6 | 15 | | | |
| De Gandia á Carcagente. | 4 | 34 | 2 | 26 | » » |
| | 7 | 45 | | | |



BUQUES A LA CARGA

EN EL PUERTO DE VALENCIA.

- El «Ardanack» para Liverpool y Glasgow directo, el 17 del corriente mes.
- El «Etna» para el Havre, Paris, Copenhague y otros, el 20.
- El «Alvarado» para Hamburgo, el 16.
- El «Molina» para Londres, el 16.
- El «Pinzón» para Liverpool, el 18.
- El «Solis» para Hamburgo, el 23.
- El «Mokta» para Burdeos, La Rochelle y Nantes, el 15.
- El «Ville de Tarragona» para el Havre, el 15.

- El «Ville de Málaga» para el Havre, el 22.
- El «Ville de Brest» para el Havre, el 28.
- El «Constantin» para Orleans, Tours, Chawes, Le Mans, etc., el 20.
- El «Ciscar» para Hamburgo, el 16.
- El «Jaime I» para Ibiza y Palma, el 15.
- El «Cataluña» para Barcelona, el 16.
- El «Monserrat» para Alicante, el 16.
- El «Penella» para Liverpool el 23.
- El «Ethelwolf» para Glasgow, el 14.
- El «Edith Hough» para Liverpool, el 20.
- El «Minerva» para Liverpool, el 23.
- El «Luis de Quadra» para Alicante y Cartagena, el 16.
- El «Duro» para Alicante y Málaga, el 16.
- El «Soneck» para Hamburgo, el 14.

PLAZA DE TOROS DE GANDIA —A beneficio del Hospital.—Grandes y extraordinarias corridas de toros navarros en los días 14 y 15 del actual.

Se lidiarán en cada tarde cuatro toros de muerte de la acreditada ganadería navarra de D. Raimundo Espinosa vecino del Tremeral, capeándose dos novillos de la misma ganadería

Espada.—Joaquín Sanz (a) Punteret, Raimundo Rodríguez (a) Valladolid.—Sobresaliente.—José Jimenez (a) Panadero con su correspondiente cuadrilla.—Picadores.—Francisco Alabau (a) Veintiuit, Felipe Alabau, y un reserva.

Hay dispuestos 27 caballos con las condiciones necesarias para el mejor servicio.

La plaza se abrirá á la una de la tarde y las corridas comenzarán á las dos y media.

Precios.—Palcos sin entrada, 20 reales; barreras sin id., 4 reales; tablancillos sin id., 2 reales.

Entrada general, 8 reales sombra; 6 reales sol.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Hipacio, obispo y mártir; Rufo, obispo, y Serapio, mercenario, mártir. La misa y oficio divino, son de San Josafat, obispo y mártir, rito doble, color encarnado.

Cultos religiosos para mañana.

En la capilla de San Marcos y San Francisco de Borja, Hospital; mañana á la cinco de la tarde, dará principio el solemne novenario que en honor á Maria Santísima del Carmen, celebra la tercera orden de la misma, siendo este con sermones; predicando en este primer día, el R. P. Rector de las Escuelas-Pías de esta ciudad.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 13, 2'15 tarde.

Es cosa decidida que las Cortes se abrirán el día 29 de Diciembre próximo.

El gobierno piensa omitir el discurso de la Corona á fin de esquivar la discusión política.

En ese caso las oposiciones lo provocarán presentando un voto de censura.

Madrid 13, 2'20 tarde.

Los estadistas se disponen á celebrar el aniversario de los sucesos universitarios.

Por el ministerio de la Gobernación se han dado orden esterminantes y enérgicas para impedirlo.

Madrid 13, 3 tarde.

El conde de Toreno ha aconsejado á sus amigos voten al Sr. Romero Robledo.

El señor conde persiste en no aceptar cargo alguno que le obligue á asumir responsabilidades con el gobierno.

El corresponsal.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA SUCESORES DE JACINTO ORTS.

hasta entonces y fugaz, iba tomando cierto aire melancólico y reflexivo, porque es en ella en donde primero se reflejan los sentimientos; sus mejillas se tenían con las rosas del rubor con más frecuencia que antes, y de vez en cuando, sin poder ella misma darse cuenta de por qué, su pecho se dilataba con hondo suspiro. Y es que se aproximaban los primeros instantes de la verdadera existencia, cuando la criatura, concentrada en sí misma hasta entonces, como en el capullo la flor, se despliega haciendo ostentación de todas sus galas para entrar en el concierto universal de todos los seres, para entrar en la vida colectiva por medio ese sentimiento, que es á la naturaleza del espíritu humano lo que á la atracción á la del universo: el amor. Su educación había sido sumamente austera; su *institutriz*, como diríamos ahora, lo era su madre, que ni por instrucción ni por despejo brillaba la pobre señora; pero el talento natural de Trinidad había suplido con ventaja los inmensos vacíos del *de* aquella. La pobre niña vivía en el aislamiento más absoluto: no tenía ni una sola amiga: en su casa, edificio sombrío y vetusto, sin balcones, y cuyas altas ventanas estaban cubiertas por espesas celosías como las de los conventos, no se admitían más visitas que la de un adusto militar que hablaba de guerras con su padre, con elocuencia muy poco ciceroniana, y la de cierto dominico, confesor de su devota madre y consejero aulico del matrimonio hasta en los detalles más insignificantes de la vida doméstica.

Ni uno ni otro hacían caso alguno de Trinidad; el primero la saludaba siempre con una frase, que por cierto era de malísimo gusto, la decía invariablemente: «¡hola, rapaz!» el segundo la daba á besar el dorso de la mano, cuya palma estaba constantemente sucia de polvillo, y después la daba, en vez de bendición, un golpecito en la mejilla murmurando: «Dios te haga una Santa Teresa de Jesús.» La verdad es, que si Trinidad no tuvo de esta santísima y extraordinaria mujer, al menos los terribles accidentes nerviosos, no fué culpa de sus padres, que pusieron, con el método de vida á que la sujetaron, todos los medios oportunos para ello.

Nunca la sacaban de su casa más que para ir á la iglesia los domingos y fiestas de guardar ó á conversar largas horas en el locutorio del convento con una monja calatrava, su parienta. Pocas veces respiraba el aire libre; pocas hería su rostro encantador un rayo de sol; ninguna aspiraba el perfume de las flores, que contemplaba con envidia y dolor desde detrás de sus celosías, adornar las ventanas hasta de sus vecinas más pobres, á las que veía cuidarlas con esmero y solicitud. La mayor parte del día lo pasaba ocupada en la costura ó el bordado; por la tarde, durante la hora del crepúsculo, se la permitía contemplar el cielo desde un patio interior, rodeado por un banco de piedra, en el que se sentaba. Al tocar la oración la campana de la parroquia de San Andrés, pues la casa estaba situada en aquel barrio del antiguo Madrid, ella corría á encender los

mitida), facilitaba mucho el camino de la virtud, manteniendo al hombre en un estado de beatísima inocencia. Para no despertarle de aquel sueño de abyección, ni siquiera se tomaban el trabajo de herir su inteligencia y su conciencia con el reflejo de las verdades morales que hacen una religión del deber y agradable el cumplimiento de este. Le prescribían el trabajo constante y le usurpaban, entre el fisco y la Iglesia, su producto casi en totalidad; vivía en la miseria y esta es la consejera peor que puede tener el hombre; donde tornaba los ojos, no veía más que espectáculos de sangre; los circos de toros constantemente abiertos, los ignominiosos patibulos perpetuamente levantados; el día en que no ahorcaban un infeliz, azotaban á otro ó emplumaban una mujer. Con los dolores propios y el espectáculo casi no interrumpido de los ajenos, cerrábase el corazón á todo sentimiento noble y generoso; se vivía con verdadero odio á la sociedad y siempre con deseos de entrar en lucha con ella, sin poderse explicar uno á sí mismo la causa de su deseo.

La frecuencia de crímenes, pues, como el que tuvo lugar la noche del sarao frente á la casa de Villafañel, era deplorable, y la gente se hallaba ya acostumbrada á tales escenas, hasta el punto de tenerlo como un accidente natural de cualquiera reunión ó concurso al aire libre. Todo se reducía, cuando brillaba una navaja, se oía un ¡ay! y caía un hombre, á poner tierra de por medio, á encerrarse cada cual en su casa, y rezar, los más devotos, un Padre nuestro por el alma del muerto, y comentar después las causas del asesinato, hasta que otro nuevo venía á borrar la memoria de aquel.

Esto fué precisamente lo que hicieron aquellas turbas que se hallaban en el sitio del asesinato. En cuanto á los concurrentes al baile, algunos de ellos, repuestos de la primera impresión al saber que solo se trataba de un hombre muerto, intentaron continuar la fiesta; pero había algo tan denso, tan abrumador en la atmósfera de aquel salón, había tal nube de tristeza en la mayor parte de aquellos rostros, tal expresión de cansancio y malestar en los demás, que poco á poco fueron retirándose todos.

La faz cada vez más severa del dueño de la casa; la profunda tristeza que demostraba Concepción; el aire sombrío de D. Fernando y el preocupado de Camilo, todo esto, aumentado con aquella escena de sangre y horror, fué más que suficiente para helar la sonrisa en todos los labios y despertar en todos los pechos el deseo de reponerse con la tranquilidad del propio hogar.

Camilo y su padre se despidieron los últimos de aque la familia. Concepción, lánguidamente apoyada en el hombro de la vizcondesa, lanzó á su amante una mirada tan intensa, pero tan triste, que parecía una desgarradora súplica que sus labios no se hubieran atrevido nunca á formular. El marqués saludó con su acostumbrado aire ceremonioso é impertinente; D. Fernando estrechó con urbanidad la mano del barón y tocó apenas el extremo de la del

PARA-RAYOS.

MATERIAL DE LA CASA BREGUET, DE PARIS.

Precios económicos.—Las instalaciones son á cargo del personal facultativo y se colocarán con arreglo á las indicaciones de la Academia de Ciencias de París.—Pidanse tarifas.

JUAN SOLIS GIL

DEPOSITO DE APARATOS Y DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL.

CALLE DE COLON, NÚMERO 32,

Valencia.

Maquinaria.

Herramientas y útiles.
Instalaciones completas de máquinas y talleres.
Correas de cuero inglés, americano, de ALGODON, cables, cáñamo, algodón, abacá, hierro.
Motores á gas y eléctricos.
Metales para talleres y fundiciones.
Molinos de viento de 1 caballo á 18 caballos fuerza.
Ruedas hidráulicas y turbinas de la casa de PLANAS-FLAQUER Y COMPANIA, Girona.

Construcción y montaje de toda clase de molinos arroz, harina, chocolate, yeso, colores y de materias impalpables.
Aparatos de gas, hornillos y cuanto se conoce en este ramo.
Bombas de incendio, trasiego, jardín y agotamiento.
Timbres eléctricos. Teléfonos, aparatos eléctricos para la ciencia y medicina.
Material para ferro-carriles, vías portátiles para minas y agricultura.

Trilladoras de arroz y de trigo de varias casas y sistemas.

Depósito de máquinas, aparatos y herramientas norte-americanas.

Esta casa se encarga de traer, por grande ó pequeño que sea el aparato, de este país, sin aumento de precios de fábrica.

CAJA DE AHORROS Y DE CRÉDITO

CEDACEROS, 7, MADRID.

Representada por el Sr. Martínez Bosch, Jordana 35, VALENCIA.

Venta á plazos de valores públicos cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortización desde 1.000 hasta 200.000 frs. en metálico.

Esta Sociedad para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza, proporciona la adquisición de valores públicos de primer orden como obligaciones del Crédit Foncier de Francia, de la Ville de Paris, etc. garantizados por el Estado, con la gran ventaja de que el suscriptor en vez de tener que pagar su valor en el acto, lo va satisfaciendo en pequeños plazos de 5, 10 ó 20 pesetas mensuales.

Los beneficios que al suscriptor reporta, son los siguientes:

1. Cobra, desde primer plazo, el cupon correspondiente á toda la obligación.
2. Opción á los sorteos, es decir, que con un desembolso de 20 ptas. puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 ptas.
3. Seguridad absoluta y evidente, pues esta Sociedad, única de su clase en España, no guarda esos valores en el extranjero ni los retiene en su poder como las demás Compañías, sino que los pone en depósito en un Banco de primer orden, domiciliado en Madrid, que garantiza su custodia, cobra y paga en su caso á los suscritores.

GRAN FÁBRICA DE SELLOS

Caoutchouc,

DE EDUARDO GUY

Valencia.

Se hacen de todas clases con sus correspondientes cajitas de preciosa madera, conteniendo tinta, almohadilla, pasa-tinta y demás necesario, todo por un precio muy económico.

Talleres: Despacho:
Zurita, 2 y 4. Bordadores, 15,

VALENCIA.

Se reciben encargos en Gandia, Imprenta de los sucesores de Jacinto Orts.

EL ALIMENTO DEL PUEBLO

La más nutritiva, la más deliciosa y la más económica de todas las sopas conocidas hasta el día

Con un paquete, que solo cuesta un real, se obtienen 5 platos de sopa.

Depósito general:

17, plaza del Mercado, 17,

VALENCIA.

En esta ciudad, casa de D. Antonio Buada, calle de la Draperia, almacén de harinas.

Abono Pujolá.

Ya son bastantes los puntos de España que lo emplean para viñas, naranjales y huertas, y en todas partes es el único de verdaderos resultados positivos.

Desde el año 1875 se viene consumiendo en Francia por centenares de toneladas, como puede patentizarse.

Para los pedidos dirigirse á D. ERNESTO GOMEZ, Agente,

DENIA.

—74—

hijo; estos dos salieron del salón y de la casa mucho más tristes y preocupados que al entrar en ella.

Camilo al menos sabía la causa real de sus sufrimientos; el barón ignorábalo todo, pero su corazón de padre presentía algo grave para la suerte, el porvenir y la ventura de su hijo.

La vizcondesa y Concepción se retiraron inmediatamente á las habitaciones de ésta. La bella y simpática Trinidad había despedido con imperio á su grotesco marido, y pretestando la ligera indisposición de su amiga, decidió quedarse con ella con objeto de prodigarla los más tiernos cuidados; pero en realidad para llorar con ella y dar á la par de ella desahogo al sentimiento que también oprimía su corazón.

—Cuidela V., consuélala V., dijo á la cariñosa amiga D. Fernando, mientras su sobrina besaba la frente del marqués, como era costumbre suya al retirarse todas las noches.

—Conozco su estado, amigo Fernando, y he de emplear para des impresionarla, si es esto posible, cuantos recursos me sugieran mi imaginación, el cariño que la profeso y la experiencia que yo tengo en el dolor, contestó rápidamente la vizcondesa.

Momentos después el más profundo silencio reinaba en aquella casa, tan animada y bulliciosa antes; todos sus moradores habían procurado entregarse al descanso, pero no á todos les era posible descansar. El marqués meditaba profundamente delante de una mesa, en la que se veían amontonados multitud de papeles en confuso desorden. D. Fernando paseaba á largos pasos por su gabinete, entregado á un monólogo, que no era sino continuación de aquel que interrumpiera la carcajada de la vizcondesa.

Esta y su amiga, despojadas ya de sus galas, envueltas en ligeras batas y sentadas en un sofá, conversaban en medio de ahogados suspiros. Esta vez era Trinidad la que esponía sus dolores á Concepción, los cuales eran resultado también de las costumbres, de los hábitos, del modo de ser y obrar de aquella sociedad, que había erigido en sistema la tiranía, llevando sus efectos hasta los sentimientos más íntimos, hasta los actos de la vida en que más debiera campea el libre albedrío.

Antes de correr en busca de otros personajes de nuestra historia, dignos por su importancia en ella y por las circunstancias espectaculares de que se hallan adornados, de todo nuestro interés, daremos á conocer, á grandes rasgos, la herida de aquella alma tan tierna, tan apasionada, tan bondadosa, que á pesar de haber muerto para la dicha, aun procuraba ocultar á los ojos de todos, con la sonrisa del placer, las señales de su desesperación.

CAPITULO VIII.

Trinidad.

Trinidad de Mendoza, que así nuestra apreciable joven se llamaba, era hija de un hidalgo, cuya pobreza de familia obligó en sus juveniles años á pedir al rey una charretera de oficial en un cuerpo distinguido del ejército. Previo el expediente de limpieza de sangre y demás formalidades que á la sazón había de llenar el que optase á algun cargo en la milicia, D. Roberto de Mendoza fué admitido en los guardias de Corps, soldados todos de la aristocracia, encargados de custodiar la morada y guardar, así en el sueño como en la vigilia, las personas que componían la familia de sus reyes.

D. Roberto servía ya veinte años en aquella milicia de salón, sin haber alcanzado más recompensa que el empleo de aiférez, cuyo sueldo apenas le bastaba para sostenerse él y su esposa, hidalga también, pobre, á la que conociera en uno de los reales sitios y á la que se unió por amor y por identidad de sentimientos. Las ideas de aquellos dos seres podían sintetizarse en la siguiente fórmula: un Dios en el cielo, un rey en la tierra, un jefe en la familia, los tres igualmente sagrados, inviolables é infalibles, dueño el primero de la razón y de la conciencia, de los actos esternos el segundo, de los sentimientos el tercero, y el hombre bajo el peso de esa triple fatalidad, marchando desde la cuna al sepulcro, sin poder dar muestra alguna de la libertad moral, tan necesaria para cumplir su misión sobre la tierra y prepararse para los futuros destinos.

De este matrimonio tan ortodoxo, tan realista y tan arbitrario, nació Trinidad, la cual mostraba desde niña evidentes señales de su gracia encantadora y de su ingenio sutil.

Tenia ya 14 años; en su parte física empezaba á notarse ese desarrollo que indica la aproximación á la pubertad; su mirada, viva